

通州川姜:聚力升级“蝶变”,打造全新增长极

通州区川姜镇是南通家纺的主阵地,作为全球最大的家纺生产基地市场、全国最大的家纺产业集聚区,15000余家家纺企业在此构建出完整的全品类家纺产业链,2023年全镇家纺市场交易额超1200亿元。

近年来,川姜镇以“蝶变川姜”为奋斗目标,围绕“转型发展实验区”“创新开放先行区”“产城融合示范区”发展定位,统一思想、凝聚共识,淬炼“四敢”精神,提振干事创业精气神,全力打造未来支撑通州发展的新增长极。

市场发展“加速度” 全力争当“排头兵”

“1986年,我创业之初,叠石桥上已经形成了‘小市场’,周边的百姓在这里交易的商品,慢慢从肉菜禽蛋,逐渐扩展到自家的刺绣、蓝印花布,枕头、被罩等。大多‘商户’是农村家庭作坊,规模小的仅有2~3人,大的也只有10多人,生产加工产品主要来自本村或邻村家纺企业的外包服务。哪像现在,川姜集聚了15个工业园区,汇聚了上万家企业、几千家家纺商户。”2023年12月16日,在江苏柏琳家用纺织品公司,董事长朱学平回忆起多年来南通家纺城的“蝶变”感慨万千。

早在1985年11月,川姜镇志浩村21户村民集资1.05万元筹建叠石桥交易所,该市场于1987年1月15日由川港乡人民政府批复、南通县工商局备案批准正式开张营业。开业没几天,摊位就由起初的64个扩大到112个。1989年6月16日,市场经工商部门核准,正式定名为“南通县志浩综合市场”。1992年6月志浩市场交易所改扩建,到1994年末志浩



中国南通家纺城

市场摊位突破500个,市场成交额破2亿元。2004年,新市场由南通亚伦集团独家投资建设,总投资约37.6亿元,是以欧陆风格为主的街区式市场,形成了面料市场、成品市场、星级

酒店、客运物流中心、综合配套服务区五大功能片区。

如今,走进川姜镇,商铺林立,家纺产品繁多,一派欣欣向荣的景象。随着全区“1+3+N”产业承载体系的建设,川

姜镇科学谋局、精准落子,数码印花产业园、直播电商生态园、智慧物流园正扎实推进,产业发展体系逐步明晰,正全力以赴争当全省经济发达镇高质量发展排头兵,打造通州“现代活力核”。

加快打造“三基地” 增强产业协同性



Xinyifang直播生态中心

“小黄车挂了8个链接,点开看看,喜欢哪个产品告诉我,我单独给你讲解。”“今天给大家带来的是水洗棉四件套,喜欢用的姐妹记得点个关注哦。”“好,三二一上链接,公主请下单!”2023年12月12日,在纤意坊直播生态中心四楼共享直播间,主播大铭正在灯光下对着手机介绍手上和身后的家纺产品。

自去年6月纤意坊直播生态中心正式运营以来,该中心与抖音、快手、小红书、淘宝等电商平台的网络达人合作,帮助入驻的105家店铺直播带货。去年10月直播100场,该月25日当天,中心直播的线上成交额达到了1.3亿元,创下了中心运营以来的最高纪录。去年11月至12月已直播

健康发展。

首批入驻企业“窝色”家纺的负责人宋长生说:“直播间里设备齐全,我们只要把自己的产品搬过来就可以了。中心不仅减免了我们部分直播间的租赁费用,还安排了免费培训,让我们熟知、掌握直播业务技能。”

去年“双十一”“双十二”的购物热潮逐渐退去,“家纺市场”的消费热度却随着冬季来临迎来旺季。2023年12月17日下午,走进中通快递南通转运中心内,一辆接一辆的货车在场地工作人员的指挥下进门卸到卸货区。爬梯登上二层,穿梭在全新的分拣场地上,大大小小的快递包裹从车厢中卸下后直接上了传送带,经过一条条自动化分拣流水线,分流至对应的车位,整个过程秩序井然。

建设数码印花产业园是推动川姜镇高质量发展的重点任务之一。川姜镇积极推进片区地块开发建设,首期开发地块调整方案已报南通市审核。



中通快递苏中(南通)快递电商园

去年9月,中通快递南通转运中心整体搬迁至川姜,规划总建筑面积15.7万平方米。南通中通网络负责人占炜鑫介绍,该转运中心总投资10亿元,立足南通,辐射苏中,将为南通市引进大批优质电商,为电商提供仓储、分拣、运输等配套服务,助推南通电子商务与快递行业协同发展,极大推动快递、商业、云仓、电商、航空等领域资源配置,未来发展潜力巨大,经济效益和社会效益显著,将不断推进南通乃至苏中地区“一带一路”建设向前迈进。“我们从南通发往全国各地的快件平均24小时有100多单,其中家纺产品占很大的比例。”



川姜镇志浩村临水民居

近日,记者在纤意坊直播生态中心二期项目现场看到,尽管天气寒冷,项目建设工地上却是一片热火朝天的忙碌景象:施工人员、工程车辆有条不紊地推进项目建设。

纤意坊直播生态中心一期于去年6月开业,目前,呈现出良好的发展前景。家纺销售经历了多次渠道迭代,如今家纺直播销售爆发式增长,企业要抢抓行业机遇,让南通家纺企业在直播新赛道里获取更大的增量市场。川姜镇政府将在项目招商、服务保障等方面帮助企业纾困解难,提供全方位要素保障,全面加快二期项目建设,推动形成集聚效应,促进直播电商与家纺产业互通互融,让直播电商成为家纺产销增长的新引擎。

去年,川姜镇全力奋战“招商引资突破年”,制订《川姜镇重大招商项目信息引荐奖励办法》,组建专业招商队伍,开展招商活动10余次,举办家纺产业招商推介会4场。签约10亿元~50亿元内资项目2个,3000万美元以上外资项目2个,注册项目6个。投资30亿元的水星家纺总部暨研发设计生产基地项目成功签约。优化人才发展环境,加大直播、设计各类人才引育,出台《川姜镇优化营商环境促进经济高质量发展实施办法》,建成高级人才公寓114套。同时,川姜镇以通州城市“副中心”定位来谋划和经营发展,加快构建“一心聚合、三横两纵、多片协同”发展格局,全力打造三大基地。去年以来,新开工市级5亿元项目2个,区级亿元项目5个。科创项目通过市级认定6个,引进有效期内高企1家。良好的营商环境,是一个地区经济发展硬环境和软环境的综合体现。优化营商环境,既要在提高服务水平、营造法治环境等软环境建设上下功夫,也要在改善基础设施、加强人居环境整治等硬环境上有新突破。

2023年12月18日,走进川姜镇望海台村,宽阔的水泥路通向村子的各个角落,一幢幢民居错落有致,房前屋后干净整洁。辟斜南横河河畔正有人在悠闲地垂钓,河岸西侧的小游园里几个村民正在使用体育健身器材锻炼身体,一派生态宜居的新农村景象。

人居环境是经济发达镇的“面子”、乡村振兴的“里子”,也是持续推进文明城市创建向更深层次、更高水平迈进的必然要求。望海台村在人居环境上的提档升级,彰显了川姜镇抓好人居环境整治的信心和决心。

去年以来,川姜镇党委、政府领导全体镇村干部抓实、抓细农村人居环境整治提升工作,党员干部发挥先锋模范作用,攻坚克难,持续提升人居环境;加大农村人居环境整治提升宣传力度,增强群众“主人翁”意识,引导主动维护村容村貌,形成全民参与、全域推动的良好氛围;进一步完善人居环境整治长效机制,注重“经常管”“管长远”,让“一时美”变为“时时美”。

结合人居环境整治提升,川姜镇继续推进黑臭河道治理,在前期完成姜灶内河、磨框界河、通海河治理的基础上,按照三年行动计划,2023年重点推进川南跨界河道和志南北横河等河道的治理,大力实施雨污分流。在各相关部门的共同努力下,省考断面稳定在三类标准。

川姜镇还不断增进民生福祉,将社会保障落到实处。加强“三资”管理,修订了《农村集体“三资”管理办法》。因村制宜完善村营收入增收方案,预计2023年各村集体经营性收入约2500万元。社会保障扩面提质,财政民生支出占比70%。做好困难群体、老龄群体、独生子女等救助帮扶工作,共计发放金额2343万元。

·徐爱银·
本版图片由通州区川姜镇提供

优化营商『软环境』 激活发展『硬实力』

